# РАЗДЕЛ IV. СОЦИОЛОГИЯ КУЛЬТУРЫ PART IV. SOCIOLOGY OF CULTURE

Культурно-антропологические исследования. 2023. № 1 Cultural and anthropological research. 2023. № 1

Научная статья УДК 316.77+94(571.14) "1960/1980"

# «Снежный барс» И. Н. Мешков о развитии альпинизма в новосибирском Академгородке в 1960–1980-е гг.

#### **Шелегина Ольга Николаевна**<sup>1,2</sup>

<sup>1</sup>Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук, Новосибирск, Россия

<sup>2</sup>Новосибирский государственный педагогический университет, Новосибирск, Россия

Аннотация. В статье с позиций антропологии академической жизни в контексте социокультурных реалий советского периода рассматривается проблема поиска стратегических ориентиров в жизни общества и человека, гармонизации его интеллектуальной деятельности и других проявлений личности в сфере спорта. Реконструируется процесс развития альпинистского движения в новосибирском Академгородке от создания секции до формирования и деятельности клуба альпинистов «Вертикаль». Одним из организаторов клуба был И. Н. Мешков, ныне академик, мастер спорта СССР, «Снежный барс» - обладатель почетного звания «Покоритель высочайших гор СССР». Впервые вводятся в научный оборот материалы его дневника, представленного в «Открытом архиве CO PAH» (http://odasib.ru/). На основе дневника и публикаций в периодической печати представлены социокультурные коммуникации академгородковских альпинистов, их вклад в освоение новых районов восхождений. Особый интерес представляют наблюдения непосредственного участника событий с точки зрения культуры жизнеобеспечения, поведения человека в экстремальных условиях, эмоциональной составляющей восхождений. Проанализированы материалы, связанные с вовлечением молодежи в альпинистское движение, что в современной ситуации имеет важное значение. С учетом востребованности в возрождении традиций советского альпинизма как школы мужества целесообразно изучение и представление данного опыта, актуального в воспитании у молодежи лидерских и волевых качеств для достижения вершин в науке и жизни.

Ключевые слова: альпинизм; новосибирский Академгородок; И. Н. Мешков; «Снежный барс»; клуб «Вертикаль»; социокультурные коммуникации; школа мужества; воспитание молодежи

Для цитирования: **Шелегина О. Н.** «Снежный барс» И. Н. Мешков о развитии альпинизма в новосибирском Академгородке в 1960–1980-е гг. // Культурно-антропологические исследования. – 2023. – № 1. – С. 40–48.

<sup>©</sup> Шелегина О. Н., 2023

PART IV. SOCIOLOGY OF CULTURE

Scientific article

# "Snow Leopard" I. N. Meshkov on the development of mountaineering in Novosibirsk Akademgorodok in 1960–1980

# Shelegina Olga N.1,2

<sup>1</sup>Institute of History of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences, Novosibirsk, Russia

<sup>2</sup>Novosibirsk State Pedagogical University, Novosibirsk, Russia

Abstract. The article deals with the anthropology of academic life in the context of socio-cultural realities of the Soviet period, the problem of searching strategic guidelines in the life of society and individuals, harmonization of their intellectual activity and personal manifestations in the sphere of sports. The process of development of the mountaineering movement in Novosibirsk Akademgorodok from the creation of the section to the formation of the mountaineers' club "Vertical" was reconstructed. One of its organizers was I. N. Meshkov, now an academician, a USSR master of sports, and "The Snow Leopard", the owner of the honorary title "Conqueror of the highest mountains of the USSR". For the first time are introduced into the scientific community the materials of his diary, included in the "Open Archive of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences". On its basis and publications in periodicals the socio-cultural communications of the Akademgorodok climbers and their contribution to the development of new areas of climbing are presented. Observations of direct participant of the events from the point of view of life support culture, human behavior in extreme conditions, emotional component are of special interest. Materials related to involvement of young people in mountaineering movement are analyzed, which is of great educational importance in modern situation. Taking into consideration the necessity in revival of traditions of Soviet mountaineering as a school of courage it is expedient to study and present this experience relevant to upbringing of the youth leadership and willpower qualities to reach the tops in science and life.

*Keywords:* mountaineering; Novosibirsk Akademgorodok; I. N. Meshkov; "Snow Leopard"; Club "Vertical"; sociocultural communication; school of courage; youth education

For citation: Shelegina O. N. "Snow Leopard" I. N. Meshkov on the development of mountaineering in Novosibirsk Akademgorodok in 1960–1980. *Cultural and anthropological research*, 2023, no. 1, pp. 40–48.

Введение. Как известно, альпинистское движение в СССР началось в 1923 г., сформировались особые черты советского альпинизма: массовость, организованность, обязательная серьезная теоретическая и практическая подготовка перед штурмом вершины, была создана стройная система подготовки альпинистов от начинающих до спортсменов высокого уровня. «Альпинизм – школа мужества» - эта формулировка стала квинтэссенцией морально-волевой концепции одного из самых героических и в то же время романтических видов спорта в нашей стране [1]. В 1980-е гг. отмечалась определенная корреляция между наукой и альпинизмом как интеллектуальным спортом, требующим значительного объема знаний в разных областях, так и его исследовательским характером, связанным с освоением новых горных районов СССР [2, с. 93]. Интерес к альпинизму не ослабевает до настоящего времени. Издан энциклопедический словарь, включающий статьи по истории альпинизма и горного туризма, по специальной терминологии [3]. Опубликована книга легенды российского альпинизма В. Д. Кавуненко «Как будут без нас одиноки вершины» [3]. В работе Д. Н. Пясика «Психология альпинизма» (2022 г.) [4] приводятся высказывания на тему альпинизма известных людей, в том числе академика А. Д. Александрова, работавшего в Сибирском отделении РАН [5] и считающего духовный фактор в альпинизме решающим. На основе совокупности данных определений Д. Н. Пясик заключает, что альпинизм - это «и труд, и спорт, и образ жизни, и душевная потребность, и профессия, и активный отдых, и просто занятие, приносящее радость», а также подчеркивает значение альпинизма как уникальной лаборатории, позволяющей каждому восходителю проверить свой характер, понять свое настоящее место во вселенной, и как своеобразного полигона для испытания на жизнестойкость, правильное общение с природой и друг с другом [6]. Следует отметить, что сегодня в молодежной среде в отношении альпинизма проявляются два социокультурных тренда: гендерный и гражданско-патриотический. Первый развивается в социальных сетях под слоганом «Альпинизм - школа мужества ... и замужества» [7]. Он направлен на привлечение в этот вид спорта девушек и женщин для устройства личной жизни и носящий в значительной мере рекламный характер [8]. Второй – связан с ревитализацией традиций на государственном уровне с патриотическими целями. В связи с этим следует приветствовать поддержку Фондом президентских грантов проекта «Альпинизм - школа мужества», направленного на возрождение альпинистского движения в среде подростков и молодежи в городе Новороссийске Краснодарского края [9].

**Цель исследования** обусловлена тем, что в современной ситуации весьма актуально получить новое систематизированное знание о начальном периоде альпинистского движения в новосибирском Академгородке, позволяющее выявить особенности его развития в научно-образовательной среде, участие в нем студентов, сотрудников институтов СО АН СССР. Весьма ресурсным для инициативной проектной работы и популяризации активного и спортивного образа жизни является исторический опыт создания альпклуба «Вертикаль» и жизненных траекторий его организаторов и членов, многие из которых стали видными учеными, а И. Н. Мешков – «Снежным барсом» с академическим званием.

Материал и методы исследования. Базовым источником для написания работы стал дневник и публикации в периодической печати Игоря Николаевича Мешкова, входящие в фонд клуба «Вертикаль» «Открытого архива СО РАН» электронной системы предоставления, накопления и систематизации научного наследия Сибирского отделения РАН [10]. Материалы для архива были предоставлены членами клуба «Вертикаль» при активном содействии в описании документов и фотографий А. С. Мардежова. Фонд содержит две коллекции: 1) воспоминания членов клуба «Вертикаль» - Дневник одного из организаторов клуба «Вертикаль И. Н. Мешкова о событиях 1961-1972 гг. из 108 скан-листов; 2) статьи о клубе «Вертикаль». В их числе статьи И. Н. Мешкова: «На семитысячниках Памира» (1973) о восхождении альпинистов клуба «Вертикаль» на пик Коммунизма и «Добыть голову барса» (1983) о последнем наиболее трудном высотном восхождении альпинистов «Вертикали» на пик «Победы» (в соавторстве А. С. Мардежовым). В двух статьях: «Горы, люди, годы...», посвященной 10-летию клуба «Вертикаль» (1972) и «Как стать снежным барсом» (1982) о членах клуба, получивших звание «Снежный барс», имеется информация об И. Н. Мешкове.

PART IV. SOCIOLOGY OF CULTURE

При анализе дневника И. Н. Мешкова было установлено, что фрагменты текста, относящиеся к альпинистской проблематике, тематически в ряде случаев перемежаются с записями-воспоминаниями, относящимися к началу 2000-х гг., и связаны с его работой в международных исследовательских центрах в Германии и Японии. В некоторых случаях автор дает ретроспективную оценку альпинистской жизни сибиряков. Верификация информации проводилась на основе опубликованных в периодической печати сведений и знакомства с текстом дневника непосредственной участницы событий – И. В. Пушкаревой, ныне Стуровой – доктора физико-математических наук, главного научного сотрудника Института гидродинамики СО РАН им. М. А. Лаврентьева. Наиболее эффективными применительно к названной совокупности материалов являются общенаучные методы анализа, синтеза, а также антропологический, социокультурный и коммуникационный подходы. В силу специфики статьи мы не рассматриваем технику восхождений, чему посвящена преобладающая часть дневниковых записей. Электронная форма источника, находящегося в сети в свободном доступе, позволяет заинтересованным читателям статьи познакомиться с дневником И. Н. Мешкова в полном объеме.

Результаты исследования и их обсуждение. На основе ранее проведенного нами в соавторстве с Г. М. Запорожченко исследования социокультурного пространства новосибирского Академгородка в 1960–1980-е гг. и формирования его «первокультуры» [11, с. 69–70] можно считать развитие альпинизма в новой академической среде одной из важных составных частей трансфера культурных традиций. В Академгородок приехали из Ленинграда, Москвы ученые с туристским и альпинистским опытом. В СО АН СССР работал академик А. Д. Александров, мастер спорта СССР, известный альпинист. Сотрудники Института ядерной физики Владимир Нифонтов и Давид Константиновский – выпускники Челябинского политехнического института – были альпинистами-второразрядниками, младшими инструкторами по альпинизму. Среди молодых и активных можно назвать, прежде всего, Игоря Мешкова, выпускника физического факультета Московского государственного университета, имевшего второй спортивный разряд по альпинизму, которому к моменту приезда в Новосибирск было всего 23 года (дата рождения 7 января 1936 г.).

В Сибирском отделении И. Н. Мешков начал работать в 1959 г. и прошел все ступени научной карьеры: старший лаборант, младший, старший, ведущий научный сотрудник, заведующий лабораторией (1986–1989) Института ядерной физики СО РАН. Здесь он получил ученые степени кандидата (1970) и доктора физико-математических наук (1977). В 1963 г. начал заниматься преподавательской деятельностью в Новосибирском государственном университете в качестве ассистента, старшего преподавателя, доцента, заведующего кафедрой общей физики (1984–1986 гг.). До переезда в г. Липецк в 1989 г. для руководства Физико-Технологическим центром ИЯФ СО РАН [12, с. 332] достиг значительных научных и спортивных успехов (мастер спорта СССР – 1968, почетный альпинистский титул «Снежный барс» – 1981), стал одним из инициаторов, организаторов, участников альпдвижения в Сибирском отделении АН СССР.

Обратимся к страницам дневника И. Н. Мешкова [13]: «В Городке я сразу же начал искать выход на местных альпинистов. Оказалось, что их раз-два, да и обчёлся, причем в буквальном смысле: Два значкиста (обладатели значка

«Альпинист СССР» – О. Ш.) – Таня Ромашина и Эрик (Эрнест – О. Ш.) Рапопорт, и два третьеразрядника – Виктор Королев из Института математики (как и Эрик) и Гена Долгов из ИЯФа» (декабрь, 1961) [13, kv 330–001]. Для расширения альпинистского круга были установлены контакты с представителями областной секции альпинизма, возглавляемой Николаем Баженовым, который также являлся председателем альпсекции ДСО «Буревестник», куда входили и научные организации. И. Мешков пишет о приветливой встрече, взаимопонимании и разговорах о планах на лето. Вместе с тем он замечает: «Стиль жизни новосибирских альпинистов от Москвы (да и Ленинграда) отличался существенно. Регулярных тренировок не было ... Но раза три за зиму устраивали лыжные соревнования – 10 или 15 км, не больше. Мне это не нравилось, и в секции академгородка мы завели "московские" порядки – три тренировки в неделю, одна из которых в воскресенье, объемная – лыжи или кросс. Не сразу, но привилось» [13, kv 330–002].

Новосибирцы поразили Игоря песнями, которые он услышал на традиционном ежегодном вечере туристов и альпинистов: «Таких дружных и богатых репертуаром альпкомпаний мне в Москве знать не довелось», «для меня с того вечера начался как бы новый отсчет в альппеснях». В этой связи он замечает, что вообще песни в альпинизме-туризме – дело особенное, приводит многочисленные примеры и анализ песен, которые он слышал, пел, и заключает: «вообще, вся эта тема заслуживает серьезного исследования – это была идеология нескольких поколений, с начала 60-х (ох, уж эти "шестидесятники") до начала 80-х. Потом в лагерях петь стали как-то меньше. Еще "держались" сборы и экспедиции, где сложились давние традиции и свои барды» [13, kv 330–003–007].

Весной 1962 г. группа академгородковцев приступила к тренировкам. Адаптировавшись к местным условиям, она использовала для обучения новичков азам скалолазания карьер «Борок» (под Новосибирском) и скальные выступы в районе г. Искитима. Руководителем секции и тренером стал мастер спорта кандидат геолого-минералогических наук Владимир Александрович Мартынов, неоднократно с большим уважением упоминаемый в дневнике И. Н. Мешкова.

Летом 1962 г. соановцы, уже 30 человек, в составе студенческой команды спортивного общества «Буревестник» выезжают на первый сбор в горы, а ноябре 1963 г. организуют совместно с Новосибирским государственным университетом свою первую альпиниаду в Заилийском Алатау. В этот период главным направлением становится развитие самодеятельного массового альпинизма, начато привлечение студентов НГУ. Организуется спортивная секция Объединенного спортсовета СО АН СССР, системный характер приобретает тренировочная работа по подготовке начинающих альпинистов [14].

Для достижения более высокого уровня в работе с молодежью Игорь Мешков и Виталий Панадичев решают получить специальное альпинистское образование. На их путевках, выданных Всесоюзным советом добровольных спортивных обществ профсоюзов, был начертан девиз: «Альпинизм – школа мужества» [13, kv 330–028]. Летом 1963 г. в течение 40 дней они обучаются в альпинистском лагере «Талгар» под Алма-Атой. Учеба в специальной школе состояла из большого объема теории, лекций и занятий – от истории альпинизма до медицины и не меньшего набора тренировок – переправы, скалы, лед, учеб-

PART IV. SOCIOLOGY OF CULTURE

ные и тренировочные восхождения разной категории сложности. Вот фрагмент воспоминаний И. Мешкова: «Экзамены я сдавал легендарному Даниле Гущину, участнику первой экспедиции на пик Сталина (он выше всех сумел подняться с Евгением Абалаковым, но из-за обморожения ног до вершины не дошел). Вопрос по истории альпинизма, один из обязательных в билете, у меня касался довоенных восхождений на Кавказе. Бодро перечисляю вершины, маршруты, Данила Иванович вдруг раздраженно спрашивает – "А имена восходителей? Что вы все – пройдена, покорена, а кем?" А я точно не помню кто там ходил. Как-то выкрутился, а потом глянул в "Спутник альпиниста" – первый траверс Безенгийской стены, Д. И. Гущин с командой. Вот оно в чем дело. Но пятерку все-таки получил» [13, kv 330–019–022]. По окончании школы И. Н. Мешкову было присвоено звание «младшего инструктора альпинизма» и альплагерь «Талгар» прочно вошел в его жизнь.

Летом 1964 г. на сборе общества «Буревестник» в альплагере «Талгар» ядро составляла городковская секция, «подросшая» за счет приехавших на работу в Академгородок Сергея Андреева из Московского энергетического института, Киры и Олега Гребенник из Уральского политехнического университета (г. Свердловск) и «городского» пополнения Владимира Клименко и Виктора Терлецкого. Впервые в сборе принял участие Анатолий Нелидов, а Виталий Панадичев, Алексей Серьезнов, Николай Бархатов и Игорь Мешков в течение двух смен проходили стажировку в качестве младших инструкторов [13, kv 330–026–027].

1965 г. Игорь Николаевич называет «Годом Чоктала» и в стихотворной форме выражает свои мысли и чувства [13, kv 330–040]:

Счет годам мы ведем по вершинам – И тянулись Гора за Горою Год Чоктала, год Шхары, Ушбы. Стен отвесы, ребром высоты В те года, прочь сомненья отринув, Чтоб во снах нам являлась... Отдавались мы в руки судьбы Та достигнутая Мечта...

Действительно, в 1965 г. состоялась первая экспедиция спортсменов из Новосибирска, организованная по инициативе альпсекции Академгородка в район Тянь-Шаня (массив Чоктал в хребте Кунгей Ала-Тоо), где Игорь Мешков, Валерий Меньщиков, Владимир Клименко, Юрий Козляев впервые прошли очень сложную северную стену главной вершины Чоктала по маршруту 5-б (одной из самых высоких категорий сложности) [14].

Популярность альпинизма в Академгородке и интеграция с новосибирскими альпинистами росла год от года, и вот, как пишет И. Н. Мешков: «Произошло нечто невероятное – обрастая как снежный ком, желание группы СОАН-НГУ выехать на Майские восхождения вылилось в Майскую Альпиниаду НОФА (*Новосибирской областной федерации альпинизма. – О. Ш.*) с количеством участников около 70!». С 1967 г. майские альпиниады стали ежегодными, позже к нам присоединились челябинцы, красноярцы и даже москвичи [13, kv 330–063].

Описывая подготовку к экспедиции в Фанские горы в 1967 г., Игорь Николаевич приводит любопытную историю. В снаряжении не доставало сигнальных ракет, их посоветовали попросить в аэропорту, и: «Тут блеснул Александр Данилович (Александров – О. Ш.) бороду вперед, мы – ученые из Академгородка, академик Александров, профессор Мешков, профессор Андреев - помогите! Экспедиция срывается!» [13, kv 330-065]. На руководителя полетов, видимо, повлияли ученые звания альпинистов, и они «за спасибо», получили 30 зеленых и десяток красных ракет. Далее в дневнике дается подробное, включая особенности общения с местным таджикским населением, описание хода экспедиции [13, kv 330-066-072], в результате которой одна из безымянных вершин Фанских гор была названа в честь Сибирского отделения Академии наук СССР – пиком СО АН (4750 м) [14]. «Матчинская эпопея (речь идет о крупной экспедиции в малоизведанный район высокогорного узла Матча, входящего к северу от Туркестанского и Алайского хребтов в состав Киргизии, а к югу в состав Таджикистана, с привлечением сотрудников Института физиологии СО АН СССР - О. Ш.), первооткрывательство вершин и маршрутов стало своего рода идеологией альпсекции Академгородка» - заключает И. Н. Мешков [13, kv 330-075].

Необходимость концентрации средств и оборудования, организации крупных экспедиций в малоизведанные горные районы и взаимодействие с зарубежными альпклубами Болгарии, Польши, а также накопленный опыт по развитию альпинизма и увеличение числа занимающихся этим видом спорта дает основание Бюро секции альпинизма спортклуба СО АН СССР в 1969 г. принять решение о создании филиалов секции альпинизма при НГУ и Советском РК ВЛКСМ, объединив их общее руководство в альпклубе «Вертикаль».

Следует отметить расхождение дат в официальной информации о дате создания клуба «Вертикаль» - 25 февраля 1962 г. [14] и записи в дневнике И. Н. Мешкова. Он, в частности, пишет: «Зима 1970-го года отмечена была рождением альпклуба «Вертикаль». Клуб организовался, а название долго не могли придумать. И вот решение пришло экспромтом: на вопрос кого-то из журналистов или спортначальства - «А как Ваш клуб называется?» - Тамара Тамбург, наша активная разрядница, недолго думая, выпалила «Вертикаль»! Так и пошло с тех пор» [13, kv 330-086]. Дневник И. Н. Мешкова заканчивается описанием юбилейного вечера в Доме Ученых, посвященного 10-летию альпсекции (подчеркнуто И. Н. Мешковым. – О. Ш.) [13, kv 330–108]. Для уточнения даты создания клуба «Вертикаль» предстоит дальнейшая работа по выявлению соответствующих документальных свидетельств в других архивах. По данным, приведенным Э. Подалко, заместителем директора спортуправления СО АН СССР, в 1972 г. коллектив «Вертикали» насчитывал более 150 человек: 11 мастеров и кандидатов в мастера спорта и 70 разрядников. Среди них: академик, мастер спорта СССР А. Д. Александров, 3 доктора наук, 20 кандидатов наук, стажеры, инженеры, аспиранты, студенты, рабочие [14].

По сложившейся традиции в большом зале Дома Ученых альпинисты рассказывали о лучших восхождениях года. И хотя ежегодно в горы выезжали около ста спортсменов, зал, рассчитанный на тысячу мест, с трудом вмещал всех желающих услышать об альпинистских экспедициях. За двадцать лет небольшая секция альпинистов Академгородка выросла в альпинистский клуб

PART IV. SOCIOLOGY OF CULTURE

«Вертикаль» (объединивший не только ученых, но и студентов Новосибирского университета). Члены клуба выполняли уникальную работу, очень близкую по своему характеру к научным исследованиям – осваивали новые районы восхождений, в т. ч. и для создания филиалов главных альпинистских лагерей страны. Гордостью жителей Академгородка стало появление новых географических названий пиков: СО АН, Новосибирск, Алексея Федченко, а также присвоение шести сотрудникам институтов СО АН СССР, покорившим вершины всех четырех пиков – семитысячников на территории Советского Союза: Коммунизма, Победы, Ленина и Евгении Корженевской, почетного звания «Покоритель высочайших гор СССР» [2, с. 93]. Обладателями неофициального альпинистского титула «Снежный барс» стали: Игорь Мешков, Кира Гребенник, Владимир Прокопенко, Анатолий Мардежов, Эрнест Раппопорт, Равиль Хусаинов (посмертно) [15].

Заключение. Альпинизм как вид спорта, объединяющий интеллектуальные, физические способности человека, с высокой эмоционально-волевой составляющей, получил в Новосибирском научном центре в 1960–1980-е гг. достаточно широкое распространение. Этому, несомненно, способствовала атмосфера креативной «первокультуры» Академгородка, общественный интерес и лидерские качества молодых ученых. Дневник активного участника альпинистского движения, одного из организаторов клуба «Вертикаль», достигшего вершин в науке и спорте, И. Н. Мешкова является уникальным источником для создания социокультурной истории Сибирского отделения РАН, популяризации этого вида спорта в молодежной среде, мотивации к достижению успеха во всех сферах жизнедеятельности.

#### список источников

- 1. Студенин Б. А., Муленкова Г. А. Альпинизм школа мужества. Алма-Ата: Рауан, 1991. 159 с.
- 2. Мардежов А., Мешков И. Как добыть голову барса // Наука в СССР. 1983. № 6. С. 92–129.
- 3. Захаров П. П., Мартынов А. И., Жемчужников Ю. А. Альпинизм. Энциклопедический словарь. М.: ТВТ Дивизион, 2006. 744 с.
- 4. Кавуненко В. Д. Как будут без нас одиноки вершины. Изд-во Зимородок, 2005. 256 с.
- «Как в горах, так в жизни только вверх!» [Электронный ресурс] // Наука в Сибири. 1972. URL: http://odasib.ru/OpenArchive/Portrait.cshtml?id=Xu1\_pavl\_635212335135781250\_16002 (дата обращения: 02.02.2023).
- 6. Пясик Д. Н. Психология альпинизма. Изд. система Ridero. 2022. 210 с.
- 7. **Пясик Д. Н.** Психология альпинизма [Электронный ресурс]. URL: https://www.litres.ru/book/diamar-naumovich-pyasik/psihologiya-alpinizma-67689332/chitat-onlayn/ (дата обращения: 20.03.2023).
- 8. Альпинизм школа мужества ... и замужества! [Электронный ресурс]. URL: https://rais. livejournal.com/474819.html (дата обращения: 22.03.2023).
- 9. Фондпрезидентских грантов [Электронный ресурс]. URL: https://xn--80afcdbalict6afooklqi5o. xn--p1ai/public/application/item?id=aff212e2-fbb4-413d-981d-23a66a74b8ce (дата обращения: 23.05.2023).
- 10. Открытый архив СО РАН. Фонд клуба «Вертикаль» [Электронный ресурс]. URL: http://odasib.ru/OpenArchive/Portrait.cshtml?id=Xu1\_pavl\_635212335135781250\_15986 (дата обращения: 23.03.2023).
- 11. **Запорожченко Г. М., Шелегина О. Н.** От «Золотой долины» к «Кремниевой тайге»: векторы культурной памяти // Уральский исторический вестник. 2022. № 3 (76). С. 66–75.
- 12. Мешков Игорь Николаевич // Российская академия наук. Сибирское отделение. Персональный состав. 2 т. Т. 1. Действительные члены / сост. Н. Н. Аблажей, С.А. Красильников, Н.А. Куперштох [и др.]; отв. ред. В. Н. Пармон. 2-е изд. перераб. и доп. Новосибирск: CO PAH, 2022. С. 331–332.

### Культурно-антропологические исследования. 2023. № 1 Cultural and anthropological research. 2023. № 1

- 13. Дневник одного из организаторов клуба «Вертикаль» И. Н. Мешкова о событиях 1961–1972 гг. [Электронный ресурс]. URL: http://odasib.ru/OpenArchive/Portrait.cshtml?id=Kv\_1005 (дата обращения: 25.03.2023).
- 14. Подалко Э. Горы, люди, годы // За науку в Сибири. 1972. № 7 (538). С. б.
- 15. Как стать «Снежным барсом» // За науку в Сибири. 1982. № 16 (1017). С. 8.

#### REFERENCES

- 1. Studenin B. A., Mulenkova G. A. Mountaineering a school of courage. Alma-Ata: Rauan, 1991, 159 p.
- 2. Mardezhov A., Meshkov I. How to get a leopard's head. Science in the USSR, 1983, no. 6, pp. 92-129.
- 3. Zakharov P. P., Martynov A. I., Zhemchuzhnikov Yu. A. *Mountaineering. Encyclopedic Dictionary*. M.: TVT Division, 2006, 744 p.
- 4. Kavunenko V. D. How lonely the peaks will be without us. Kingfisher Publishing House, 2005, 256 p.
- 5. "As in the mountains, so in life only upward!" *Science in Siberia*, 1972, URL: http://odasib.ru/OpenArchive/Portrait.cshtml?id=Xu1\_pavl\_635212335135781250\_16002 (access date: 02.02.2023).
- 6. Pyasik D. N. Psychology of mountaineering, Ed. Ridero system, 2022, 210 p.
- 7. Pyasik D. N. *Psychology of mountaineering* URL: https://www.litres.ru/book/diamar-naumovich-pyasik/psihologiya-alpinizma-67689332/chitat-onlayn/ (accessed March 20, 2023).
- 8. *Mountaineering is a school of courage...* and marriage! URL: https://rais.livejournal.com/474819. html (date accessed 03/22/2023).
- 9. *Presidential Grants Fund*. URL: https://xn--80afcdbalict6afooklqi5o.xn--p1ai/public/application/item?id=aff212e2-fbb4-413d-981d-23a66a74b8ce (access date: 05/23/2023).
- 10. Open archive of the SB RAS. Fund of the club "Vertical" URL: http://odasib.ru/OpenArchive/Portrait. cshtml?id=Xu1\_pavl\_635212335135781250\_15986 (date of access: 03/23/2023).
- 11. Zaporozhchenko G. M., Shelegina O. N. From the "Golden Valley" to the "Silicon Taiga": vectors of cultural memory. *Ural Historical Bulletin*, 2022, no. 3 (76), pp. 66–75.
- 12. Meshkov Igor Nikolaevich. *Russian Academy of Sciences. Siberian branch. Personal composition.* 2 t. T. 1. Active members / comp. N.N. Ablazhey, S.A. Krasilnikov, N.A. Kupershtokh et al.; resp. ed. V. N. Parmon, 2nd ed. reworked and additional. Novosibirsk: SB RAS, 2022, pp. 331–332.
- 13. Diary of one of the organizers of the "Vertical" club, I. N. Meshkov, about the events of 1961–1972. URL: http://odasib.ru/OpenArchive/Portrait.cshtml?id=Kv\_1005 (access date: 03.25.2023).
- 14. Podalko E. Mountains, people, years. For science in Siberia, 1972, no. 7 (538), pp. 6.
- 15. How to become a "Snow Leopard". For science in Siberia, 1982, no. 16 (1017), pp. 8.

# Информация об авторе

О. Н. Шелегина, доктор исторических наук, профессор, Новосибирский государственный педагогический университет, Новосибирск, Россия, oshelegina@yandex.ru

## Information about the author

Olga N. Shelegina, Doctor of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of Theory, History of Culture and Museology, Novosibirsk State Pedagogical University, Novosibirsk, Russia, oshelegina@yandex.ru

 Статья поступила в редакцию 20.05.2023
 The article was submitted 20.05.2023

 Одобрена после рецензирования 22.06.2023
 Approved after reviewing 22.06.2023

 Принята к публикации 05.09.2023
 Accepted for publication 05.09.2023